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В статті розглянуто проблему застосування активних методів навчання, 
зокрема проблемного, у підготовці майбутніх науково-педагогічних працівників  

вищого технічного навчального закладу як ефективного засобу формування го-

товності магістрів  до педагогічної діяльності. 
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В статье рассмотрена проблема применения активных методов обучения, 
в частности проблемного, в подготовке будущих научно-педагогических ра-

ботников высшего технического учебного заведения как эффективного сред-

ства формирования готовности магистров к педагогической деятельности. 
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The paper considers the problem of application of active learning methods, in 
particular the problem, in preparation for future teaching staff of higher technical 

education institution as an effective means of forming the master for teaching activi-

ties. 
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Вступ. Психолого-педагогічна підготовка магістрів  вищого технічного на-
вчального закладу відповідно до сучасних вимог, набувши  професійної спря-

мованості, є одним з найважливіших чинників формування особистості майбу-

тнього науково-педагогічного працівника та професійної педагогічної компете-

нтності сучасного інженера. 
Постановка проблеми. Проблема психолого-педагогічної підготовки науко-

во-педагогічних працівників вищого технічного навчального закладу насьогод-

ні є актуальною, адже значний обсяг інновацій у сфері вищої освіти вимагає від 
викладача ВНЗ нових компетенцій. Одним з шляхів вирішення цієї проблеми є 

застосування активних методів навчання  в процесі психолого-педагогічної під-

готовки магістрів. 

Аналіз останніх досліджень. Проблемам гуманітаризації сучасної інженер-



ної освіти присвячені публікації А.Воронова [3], Л.Сергієнка [3], О.Сименка 

[3],  Л.Володарської-Золи [2],  Н. Шварпа [7]; удосконалення інженерно-

педагогічної освіти студентів — М.Агапової [1], О.Мельниченко[1]; компетен-

тнісного підходу до педагогічної підготовки науково-педагогічних працівників 
— В.Ортинського[4], А.Семенової [5], проблемного навчання — М.Фіцули [6], 

З.Курлянд [5]. 

Постановка завдань. Відповідно до зазначеної проблеми метою  даної пуб-

лікації є розглянути проблему застосування активних методів навчання, зокре-
ма проблемного, у підготовці майбутніх науково-педагогічних працівників  

вищого технічного навчального закладу як ефективного засобу формування го-

товності магістрів до педагогічної діяльності. 
Виклад основного матеріалу. Не можна не погодитися з думкою професора 

А.Рідлера, який ще на початку століття, як один з творців інженерного проекту-

вання, зазначав, що завдання вищої технічної школи — готувати не лише хімі-

ків, електриків, машинобудівників, тобто вузькоспеціалізованих фахівців, а на-
давати інженерові можливість розвиватися всебічно, бути освіченим у різних 

галузях науки і техніки [3]. 

На думку Л.Володарської-Золи [2], головний недолік сучасної технічної 
освіти у її дегуманізації, що виявляється у розриві між технічною і гуманітар-

ною культурою і призводить до вузької спеціалізації на шкоду фундаменталь-

ній підготовці. Гуманітаризація освіти у цьому випадку виступає як засіб подо-

лання кризи, оскільки вона передбачає реалізацію зустрічі природничо-
технічної культури з гуманітарною. 

Нині дегуманітаризація зачепила як інженерну освіту, так і інженерну дія-

льність. Зусилля, спрямовані на подолання кризи в обох сферах, мають сприяти 
формуванню якісно нової особистості інженера, невід'ємними рисами якої ма-

ють стати: суворий розрахунок, самоорганізованість, високий інтелект і глибокі 

знання, професіональна мобільність, відповідальність за наслідки, прагнення до 

саморозвитку, творча інтуіція, екологічна вихованість, почуття обов'язку перед 
своїм народом [2]. 

Одним із аспектів вирішення цієї проблеми є формування у майбутніх фахі-

вців вищого технічного навчального закладу загальної компетентності — інтег-
рованої характеристики особистості, яка містить знання, вміння, ставлення, до-

свід діяльності й поведінкові моделі особистості. Використання означеного пі-

дходу сприяє подоланню традиційних когнітивних орієнтацій професійної осві-

ти, приводить до нового її змісту, методів і технологій [5, с. 447]. 
Важливою складовою реалізації компетентнісного підходу у професійній 

підготовці фахівців вищого технічного навчального закладу, на нашу думку, є 

високий рівень педагогічної компетенції викладачів технічного ВНЗ. На  сього-

дні підготовка майбутніх науково-педагогічних працівників здійснюється  в ма-
гістратурі. В процесі вивчення таких дисциплін, як «Педагогіка і психологія 

вищої школи», «Педагогіка вищої школи», «Методика викладання у вищій 

школі» у студентів формується педагогічна  компетентність як професійна. На 
думку В. Ортинського [4,с.450 ], бути професійно педагогічно компетентним 

означає мати багатокомпонентний склад інтеграційних професійних знань і 



вмінь, що забезпечує усвідомлення вольових рішень, виконання творчих дій з 

конструювання процесу навчання й моделювання комунікативних зв'язків. 

Для реалізації положень компетентнісного підходу  майбутнім викладачам 

технічного ВНЗ у професійній діяльності необхідно спиратися на такі принци-
пи, як: 

гуманізації і гуманітаризації освіти (формування не лише професійних, а 

й особистісних якостей майбутнього фахівця, що стає можливим лише за умови 
пріоритету гуманістичних ідей у процесі професійної підготовки); 

оптимального поєднання спеціальних і загально-гуманітарних знань у 

змісті освіти, єдності загальної та професійної культури (гуманітарна складова 
професійної підготовки спеціаліста виступає повноцінним компонентом ціліс-

ної системи його професійної освіти); 

врахування особливостей опанування гуманітарних знань залежно від 
профільної спеціалізації (зміщення акценту гуманітарної підготовки в бік її 

професіоналізації, орієнтація на практичні потреби студентів, їх інтереси); 

міждисциплінарність у навчанні (основу якої складає міждисциплінарна 
природа сучасного знання) та інтегративний підхід у викладанні гуманітарних 

дисциплін (що передбачає узгодження та оновлення змісту освіти, а також від-

повідну організацію навчального процесу, спрямовану на вироблення цілісної 
системи наукових знань як основи загальної та професійної культури сучасного 

фахівця) [7]. 

Врахування цих принципів, на нашу думку, особливо важливе в процесі фо-
рмування готовності  магістрів вищого технічного навчального закладу до пе-

дагогічної діяльності. Адже завданням навчально-пізнавальної діяльності у те-

хнічному ВНЗ є не тільки формування фундаментальних знань і системи дій, 

які є основою розвитку технічного мислення, умінь досліджувати, моделювати 
технологічні і виробничі процеси, але й розвиток пізнавального інтересу, акти-

вності, рефлексивного ставлення до цілей, змісту, методів і результатів навчан-

ня; застосовувати  теоретичні знання для формування системи дій; розвивати 
пізнавальні та конструкторські здібності, увагу, спостережливість, уяву залуча-

ти студентів до науково-дослідної роботи. 

На думку Агапової М.О. та Мельниченко О.О. [1] у змісті дисциплін психо-

лого-педагогічного циклу  для магістрів має бути представлено  блок питань з 
педагогіки вищої школи, які безпосередньо має використовувати інженер у сво-

їй практичній педагогічній діяльності, а саме: алгоритми вирішення педагогіч-

них завдань, аналіз типових навчально-виховних ситуацій, методика педагогіч-

ної діагностики тощо. 
Однією з вимог до випускника технічного вищого навчального закладу є ро-

звинута здатність до творчих підходів у вирішенні професійних завдань, уміння 

орієнтуватися в нестандартних ситуаціях і умовах, аналізувати проблемні ситу-
ації, умови, завдання; розробляти план дій; готовність до реалізації плану і від-

повідальність за його виконання. 

Одним із найперспективніших напрямів формування зазначених якостей, а 

разом з тим готовності магістрів технічного ВНЗ  до педагогічної діяльності є 
застосування проблемного навчання. 

http://www.nbuv.gov.ua/portal/soc_gum/Pipo/2012_34-35/12snvhdt.pdf


Проблемне навчання як дидактична система ґрунтується на закономірностях 

творчого засвоєння знань і способів діяльності, на прийомах і методах викла-

дання та учення з елементами наукового пошуку. 

Можливості використання проблемного навчання в  процесі психолого-
педагогічної підготовки майбутніх науково-педагогічних працівників вищого 

технічного навчального закладу  великі. 

По-перше, на нашу думку, є доцільним застосування проблемного методу 

до вивчення усього курсу психолого-педагогічної дисципліни, адже проблемне 
навчання є одним із найперспективніших напрямів розвитку творчих здібностей 

особистості, необхідних сучасному фахівцю. 

По-друге, використання проблемного методу є своєрідним майстер-класом 
для майбутніх викладачів технічного ВНЗ з використання  проблемного  методу 

в процесі навчання. 

Таке навчання передбачає проблемне викладання, тобто створення системи 

послідовних проблемних ситуацій і управління процесом їх вирішення, а також 
проблемне учення — особливу форму творчої навчальної діяльності студентів 

щодо засвоєння знань і способів діяльності з наявністю аналізу проблемних си-

туацій, формулювання проблем і їх розв'язання шляхом висунення припущень, 
обґрунтування і доведення гіпотез. 

Проблемне навчання змінює мотивацію пізнавальної діяльності: провідними 

стають мотиви пізнавально-спонукальні (інтелектуальні). Проблема викликає 

внутрішню зацікавленість студента, що стає чинником активізації навчального 
процесу та ефективності навчання. Пізнавальна мотивація спонукає людину ро-

звивати свої нахили і здібності, зумовлює перебудову сприйняття, пам'яті, мис-

лення, переорієнтацію інтересів тощо [6, с.178]. 
Наприклад, першу лекцію з дисципліни «Психологія і педагогіка вищої 

школи» можна розпочати з аналізу і формулювання проблеми вивчення курсу 

— формування педагогічної компетенції як професійної у магістрів вищого те-

хнічного навчального закладу. Висунутою гіпотезою може бути твердження, 
що формування педагогічної компетенції як професійної у магістрів ВНЗ забез-

печить професійну готовність науково-педагогічних працівників до педагогіч-

ної діяльності. Завданням вивчення дисципліни є визначення педагогічних умов 
професійної готовності до педагогічної діяльності магістрів вищих технічних 

навчальних закладів. 

З метою вирішення вищезазначеної проблеми на наступних заняттях викла-

дач створює проблемні ситуації, які в процесі вивчення відповідних тем перед-
бачають вирішення таких проблемних завдань, як формування складових про-

фесійно  педагогічної компетенції майбутніх викладачів технічного ВНЗ, а са-

ме: психолого-педагогічної (психологія особистості викладача ВНЗ, психологія 

особистості студента, сучасна вища освіта, навчальний процес у вищих навча-
льних закладах, виховний процес у вищих навчальних закладах), соціокультур-

ної  та комунікативної компетентностей (педагогічне спілкування, соціально-

психологічна сфера студента, володіння інформаційними технологіями, загаль-
на національна педагогічна культура, творчість у розв’язанні педагогічних за-

дач) на основі спеціально-предметної компетенції (філософія, історія України, 



історія української культури, українська мова за професійним спрямуванням, 

економіка, менеджмент, право, соціологія, психологія, фахові дисципліни). 

Застосування творчих проблемних завдань  у процесі підготовки майбутніх 

викладачів вищої школи розвиває у студентів креативність, сприяє підвищенню 
рівня знань, інтересу до вивчення психолого-педагогічних дисциплін, форму-

ванню готовності до викладання в університеті, а також покликане розвивати  у 

них такі професійні вміння: 

— самостійно побачити і сформулювати проблему; 
— висунути гіпотезу, знайти спосіб її перевірки, зібрати дані, проаналізува-

ти їх, запропонувати методику їх оброблення; 

— сформулювати висновки і побачити можливості практичного застосуван-
ня отриманих результатів; 

— бачити проблему загалом, аспекти та етапи її розв'язання самостійно або 

в колективній роботі. 

Результати дослідження. Таким чином, для розвитку умінь у майбутніх нау-
ково-педагогічних працівників використовувати у навчальному процесі про-

блемний метод необхідно дотримуватися таких методичних рекомендацій: курс 

лекцій з дисципліни, що вивчається, має бути професійно спрямованим, спря-
мований на вирішення визначеної проблеми; першу лекцію слід присвячувати 

роз’ясненню цілей набуття знань із дисципліни, формулювання загальної про-

блеми вивчення дисципліни, порад стосовно організації навчальної діяльності 

студентів з дисципліни; на наступних лекціях курсу необхідно створювати сис-
тему послідовних проблемних ситуацій відповідно до визначеної проблеми та 

управляти процесом їх вирішення; під час проведення лекцій необхідно вико-

ристовувати методи активного навчання (евристичні, проблемні ситуації, бесі-
ди) та раціонально поєднувати їх із традиційними методами, що забезпечить 

набуття разом з якісними знаннями, вміннями і навичками з дисципліни профе-

сійно важливих якостей випускника  вищого  технічного навчального закладу. 

Висновки. Застосування проблемного методу в процесі формування профе-
сійної педагогічної компетенції є ефективним засобом підвищення рівня готов-

ності магістрів майбутніх науково-педагогічних працівників до педагогічної ді-

яльності. 
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